

元大盃 12 年個案分析賽 以知識實踐公益

成大台科大三年奪冠 最高榮譽永留存



2018 元大盃 EMBA 校際個案分析比賽，國際個案組由台灣科技大學榮獲君子之爭鼎。

由本會獨家贊助的 2018「元大盃」EMBA 校際個案分析比賽暨商管聯盟高峰會 5 月 6 日於國立中央大學熱烈登場，來自全台 9 所國立大學的 EMBA 學員競爭激烈，透過個案競賽、分析研討，促進各校 EMBA 間交流。本屆「元大盃」君子之爭鼎獎項，中華個案組由成功大學奪鼎，國際個案組則由台灣科技大學掄元，成大、台科大連續三年獲得冠軍殊榮，2016 年以來連續三年奪冠佳績，得以將象徵最高榮譽—重達 8 公斤、價值 20 萬元的「君子之爭」鼎永久留存於學校，當評審宣佈冠軍隊伍那刻，學員們興奮落下勝利眼淚，競賽總獎金 32 萬元全數捐助公益，達到以知識實踐公益理念，具體為台灣社會貢獻心力。

本會執行長楊荊蓀表示，今年「元大盃」邁入第 12 年，感謝 EMBA 聯盟各校的參與，多年來的協助與支持、用心與投入，創造更緊密的互動與交流，讓聯盟與賽事變得越具規模，成為學術界一大盛事。為強化學術與實務交流，「元大盃」除邀請學界教授擔任評審外，此次也邀請元大金控數金長吳杰、元大投信總經理劉宗聖、台積電慈善事業基金會副執行長彭冠宇、以及中央社社長張瑞昌一同與會，給予學員們業界實務面向操作的精闢見解，學員們皆表示獲益良多。

本屆贏家之一的成大「窮理致知隊」由 EMBA、AMBA、企管所、國企所等學生組成，而獎金全數捐出回饋地方慈善團體，實踐社會責任，包括元大盃中華組冠軍獎金八萬元，全數捐給財團法人天主教台南市私立德蘭啟智中心。另外臺灣科技大學組隊參加 2018 年 EMBA 商管

聯盟高峰會，獲得「元大盃校際個案分析賽」國際組及「商管盃個案論劍」台灣 I 組雙料冠軍，兩校「元大盃」中華組及國際組創下 2016 年以來連續三年奪冠佳績，得以將象徵最高榮譽，重達 8 公斤、價值 20 萬元的「君子之爭」鼎永久留存於學校，師生們共同參與奪鼎，並邀請參賽隊伍捐出獎金做公益，透過大家一起成就的愛心，投入社會關懷，意義非凡。

「元大盃」除培育學術人才、深耕華人案例之外，並特別設計得獎隊伍的獎金全數捐贈給公益團體的競賽規則，將學術與公益及企業的社會責任作完美連結。本屆賽事分別捐贈給 9 個公益團體共 32 萬元善款，創造主辦單位、參賽者與公益團體「三贏」的合作典範。



本會執行長楊荊蓀（前排左 2）與參與執行長會議各校師長合影。



比賽現場各組將個案分析內容完整呈現。



元大投信劉宗聖總經理於賽後期勉元大盃國際組學生。



EMBA 商管聯盟召集人楊建民（左 1）及 EMBA 商管聯盟執行長楊聲勇（左 3）執行長共同致贈感謝禮予本會執行長楊荊蓀（左 2）。



大家給自己熱情的掌聲，不論名次，堅持到最後一刻都是最棒的。



成功大學連續三年得到元大盃中華組冠軍，學員們興奮的衝上台前一起享受榮譽的時刻。

參加心得



中興大學 管理學院 碩士在職專班
元大證券 台中中港分公司
楊千萱 副理

參加個案比賽能夠更深入的去探討與分析個案，並且訓練如何使用簡報的方式呈現，更重要的是，我們六個人組成一個 Team，等於在對外簡報時就必須先在內部充分溝通達到共識，展現出整合能力與協調能力，這就是一個很難得的學習過程。

完成簡報後的呈現報告對我是很大的挑戰，身為本次個案分析的主講人，要如何完整清晰的將論點表達給評審，著實讓我成長了許多，在未來工作上的表現也會有一定的幫助，在推廣業務時，也能全方面剖析論點。感謝公司能夠贊助此類學術活動，希望能夠持續擴大，能繼續跟更多的頂尖大學 EMBA 學生互相切磋，一較高下。



中興大學 管理學院 碩士在職專班
元大證券 大里分公司
馬珍真 協理

本次個案研究的主题是小米科技，我也趁此機會將小米科技好好地分析研究一番，也因此發現，其實小米科技比起科技公司更像電商公司，與證券業由當初單純下單走向財富管理等經營模式是非常相似；而小米最倚賴的「米粉經濟」也與證券業最重視的客戶關係不謀而合，思考著如何活化與經營我們的客戶，展現客戶的忠誠度。

本次比賽除了透過個案看到問題之外還能看到團隊合作，就像元大證券的分公司一樣，我們都是一個 Team，透過團隊力量一一克服問題，讓我深深感受到這樣的比賽型態相當符合我們所在的金融體系，也讓我突破許多思考模式，雖然過程很艱辛，但依然感謝公司能夠舉辦這樣的活動，讓我們有機會繼續學習。



台積電慈善事業基金會
彭冠宇 副執行長

元大盃個案分析比賽實在是相當精彩，在經過一整天的激烈討論，意見彙整與簡報呈現，在最後都還能看到同學們的精神是相當興奮，代表同學非常享受比賽氣氛。

在個案分析比賽中，邏輯與結構重要且不可或缺，唯有完整呈現才能明確闡述簡報的最終目標，並且將行銷概念導入個案中，在分析中傳達出故事性，更能引起聽眾的共鳴。最後也建議同學在製作簡報時最好能將一個主題放在一個頁面，避免分頁，如此一來在面對最後的提問才方便討論。



元大投信
劉宗聖 總經理

在過程中看到同學們為了呈現簡報，不論是團隊成員間的扶持支援，或是現場聲援紀錄的親朋好友，展現出同學間深厚的情誼，讓我相當感動。各校表現也都有高度水準，讓評審在評分時大傷腦筋，但也為同學的表現與投入感到驕傲。

同時勉勵同學，在個案分析中大家通常都會提出相似論點，若能夠逆向去思考，讓比賽結果不僅僅只有名次而已，或許能提出造福未來社會的創新提議，不知不覺中能影響社會。



中央通訊社
張瑞昌 社長

同學在拿到資料後能在這麼短的時間內分析個案、提出問題、製作簡報，發揮團結合作精神，願意接受這樣的挑戰是非常了不起的，在評審的過程中，對我自己來說也是一個寶貴且教學相長的經驗。

給同學的建議是，報告首重破題方能聚焦，其次在問題分析之外，還能提供解決之道。這是一個結合學術、產業、公益三方合作的活動，意義非凡，鼓勵能持續推動，促進各界交流。



元大金控 數位金融事業處
吳杰 執行長

此次個案研究是針對大陸的螞蟻金服，元大金控亦有提出相關補充資料供同學參考，建議各組的報告在財務分析方面可以再細緻些。

另外，有同學指出中國政府對螞蟻金服的監管力道加大，但報告內容較無闡述因應方案；海外金融市場也是一大挑戰，報告可再加深加廣，進行整體評估。但同學只花了5.5個小時就能做到這樣的分析，仍是非常值得嘉許。



政治大學 元圓隊

因有于卓民老師及學長姐的熱情帶領，同學組成團隊來參加比賽，成軍的兩個月內密集討論，過程中會有意見相左之時，但大家發揮團隊精神，互相體諒。

元大盃讓我們有機會跳脫自己本身領域，從個案經營者的角度去看公司的全面發展，學習到不同以往的專業知識，也希望贏得的獎金，可以幫助更多有需要的人。

活動花絮





連續3年承載著學長姐的努力，成大終於蟬聯3年奪冠鼎留成大。



針對評審提問，學員們發揮團隊合作將個案分析內容完整呈現。



元大盃發起人——于卓民教授(右6)擔任政大EMBA指導老師現身比賽，現場教授與學生爭相合影。



揭曉獎項的時刻，學員們為自己的努力歡呼。



同學們共同慶祝5.5小時賽事畫下完美句點。



台灣科技大學連續三年得到元大盃中華組冠軍，啦啦隊興奮的衝上台前一起享受榮譽的時刻。